



防暴处突应急演练

12月3日,滨海公安局滨北分局联合辖区油田单位在胜利采油厂组织开展防暴处突冬季整训暨汇报演练系列活动。据了解,11月中旬以来,为提升油田单位应急处突能力,滨北公安分局组织特勤队员及辖区油田巡逻护卫力量,开展为期15天的防暴处突冬季整训活动。通过此次演练活动,将进一步改进和完善应急处置预案,提高了整体应急处置能力,为打造平安油田社会起到积极的推动作用。

本报记者 邵芳 通讯员 王玉民 摄影报道

从技能素质“短板”到员工走上赛场,再到捧回多项奖杯

东胜公司员工5年完成“三级跳”

本报记者 邵芳 通讯员 于佳

“拄拐”的尴尬

近日,东胜公司员工在中石化井下作业专业技术比武竞赛中荣获金奖;在中石化第六届青年外语风采大赛上获一等奖;在胜利油田青工新操作规程技能对抗赛中,获注水泵工团体第一名、采油工和集输工团体第二名……

而就在五年前,东胜还只是竞赛场上一支不起眼的队伍。从技能素质“短板”到员工走上赛场,再到捧回多项技能竞赛奖杯,多年来东胜公司技能培训工作在逆境中寻突破,也帮助越来越多基层员工实现岗位价值。

逆境中寻突破

如何才能治愈这条被困扰多年的“短板”?2009年开始东胜公司将培训重心下移,把培训向基层一线员工倾斜。

“重视基层培训也是为了本质安全,只有操作规范化标准化,才能减少违章操作发生的概率。”王爱琴说。就在这一年,公司人力资源(组织)科提出“培养百名高水平技能人才”方案,为培训工作制定三年目标规划。

工作中,他们注重员工的日常学习与培训,每年组织春季岗位大练兵,对采油、集输、注水、电工、电焊、井下作业等专业技能项目进行操作比武,根据成绩考核排名,以赛代学、以学促练激发员工的学习动力。公司还鼓励员工积极参加油田各类竞赛,寻找与对手之间的差距,在学习中弥补不足、缩小差距。

最初刚到牛庄采油管理区时,集输管理站副站长王兴华担心会因繁重的工作耽误学习。没想到同事们不但比着学,单位领导还十分支持员工学。从集输专业转到注水的第二年,他就获得油田青工新操作规程技能对抗赛注水泵工第一名。

5年走出43名技师

畅通的学习渠道为员工快速成长搭建平台,也提高了队伍的技能操作素质。2010年以来,这个公司陆续走出7名高级技师和36名技师,中高级工比重由17%提高到60%。越来越多基层员工,从默默无闻的“草根”走上中石化、油田技能竞赛领奖台。

然而这个从量变到质变的过程,带给东胜的不单是选拔出大量竞技人才,还培养了自己的兼职培训师,摆脱过去花钱买培训的局面,同时也帮助一线生产解决很多技术方面遇到的问题。

多年的探索,让东胜公司技能培训经验在积累中不断完善。就在今年采油工技术骨干培训班,他们采用分阶段、淘汰式培训模式,培训一个月淘汰一部分学员,经过两轮选拔之后,培训人数从最初51人减到20人。新的培训方式带给员工压力,同时也提高了培训质量。

“成绩是对过去工作的一种肯定,但不是终点。培训工作需要不断创新方式与载体,来提高培训质量和效果。”王爱琴说,只有这样,才能为更多员工搭建成长成才平台,也为公司提供人才支撑。

培养阳光心态、消除职业倦怠 河口厂为员工送去“心理福利”

本报12月6日讯(记者 邵芳 通讯员 刘玉龙 包伟伟)

“起初,认为自己被大材小用,想逃离工作岗位;而后,经过幸福教练一对一帮扶疏导,主动摸索出新的油井热洗周期,大幅提高了检泵周期,成了技术骨干。”这个故事真实发生在胜利油田河口采油厂管理十区新分高校毕业生小林的身上。

和小林一样,工作状态发生180度转弯的,还有员工方向。因为自己不能开车,妻子又不愿学车,而无法满足自驾游愿望,方向消极怠工,不服从班长杨楠的工作安排。杨楠主动和方向一家交朋友,并面对面说服方向的妻子学驾照,帮助其实现梦想。如今,方向工作积极主动,成了管理区的劳动竞赛先进个人。

事实上,不管是一对一的心理疏导,还是面对面的沟通交流,都是河口采油厂运用EAP做好一人一事思想政治工作的一个缩影。具体工作中,这家采油厂运用积极心理学NLP教练技术,根据不同群体,制定差异化的帮扶计划,给员工送去“心理福利”,培养阳光心态,消除职业倦怠,维护员工队伍稳定。

“和往年不同,今年的EAP受众群体中,基层干部数量逐渐增多。”河口采油厂女工委主任王智丽介绍说,基层干部已经习惯了原来的运行体制机制,在油公司体制下,虽然工作内容没变,但工作模式发生了巨大变化,精细管理的要求越来越高,急需基层干部转观念,高效工作。对此,EAP项目里专门开设了要求技术、时间线管理、平衡轮圈、教练式问话等课程,满足基层干部岗位需求。一名基层干部苦于多年没有进步而闷闷不乐,运用教练式问话技术,该干部在开放式问话“要实现理想,自己需要做些什么?”的启发下,为自己制定了学习和工作计划,逐步提高自己。如今,他已经走上了基层正职岗位。

运用EAP还能解决诸多员工家庭问题。河口采油厂员工平均年龄已达40岁,在家庭,上有老下有小;在岗位,挑大梁、顶重担,工作生活压力大,心理问题自然多。对此,这家采油厂通过采取定期跟踪督促工作、减压沙龙、拓训、集中授课、少儿训练营、案例剖析等方式,引导家庭处理好夫妻、亲子关系。据了解,今年以来,河口采油厂为岗位员工、女工等6类群体,举办了包括高效沟通、亲子关系、婚姻家庭等8类内容37堂EAP实用课程,其中教授压力调试和情绪管理课14堂。今年中、高考前期,“做智慧父母”拓训班吸引了数百名家长和孩子参加,赢得了大家一致好评。

值得一提的是,实际运用EAP时,河口采油厂还对其进行本土化转化,保证干部员工听得懂、学得会、用得好。如,在增强凝聚力的团队拓训环节,这家采油厂不照搬EAP教材,而是用一个亲情树借物寓情,把团队每个人的愿景目标、意见建议都悬挂融合在亲情树上,以此消除隔阂,凝聚力量。